

从引用国际标准到对标国际标准,再到部分标准领先世界

## 标准助推中国经济高质量发展

本报记者 蒋蕊

5月30日,“中国标准2035”项目讨论会在中国工程院举行。这个自2018年3月1日正式启动的项目,旨在为制定我国实施标准化战略的纲领性文件提供支撑。一年多来,项目已经取得阶段性成果。

标准是国际公认的国家质量基础设施,在保障产品质量、促进商品流通、维护公平竞争等各方面发挥着重要作用。随着经济全球化进程的加快,标准在国际竞争中的作用也日益凸显。

中国经济的高质量发展,在很大程度上取决于标准的质量。近年来,有关部门在12个重点消费品领域,开展了770多项技术法规和技术标准的比对分析,涵盖3800余项技术指标。其中,近80%的指标与国际水平基本一致。在家电、丝绸、中医药等传统优势领域以及高铁、网络通信、特高压交流输电等高技术领域,中国标准已处于世界领先地位。

## 为传统产业注入活力

5月23日,由海尔主导制定的IEEE食联网国际标准中长期规划出炉。过去,消费者

追求健康食材更多的是以价格和产地为依据,而未来IEEE食联网国际标准将从智慧农业、加工物流和智能家居等端到端应用进行全面规范,让健康饮食实现标准化。

从家电企业“跨界”为健康饮食标准的制定者,显露出海尔深耕智能家居领域的冰山一角。在传统行业中,不少企业都做出了同样的选择以谋求新的发展。在传统产业转型升级过程中,标准成为一个重要变量。

一段时间以来,如火如荼的智能家居市场吸引了一众中外企业争抢蛋糕,但用户体验不佳的尴尬亦如影随形。比如质量参差不齐,导致智能产品使用过程中频频出状况;又如规格尺寸各自为政,无法形成一个彼此兼容的家居环境……

正是行业标准的缺失导致企业各行其是。海尔从智能终端硬件、智慧操作系统软件的打造者,进阶为国际标准的领跑者。清华大学新经济与新产业中心首席专家管益忻教授认为,这将带动整个行业在发展初期便步入规范化和标准化发展的通道之中,有效破解行业乱局和用户痛点。

回望中国传统产业的标准化之路,“Made In China”的代表性产业——家电是个绝佳样本。我国家电业起步较晚,最初主要以引用国

际标准为主,结果常常“水土不服”。

随着国内相关标准逐步完善,中国家电企业开始参与国际标准制定工作,并推动“中国标准”走出去。在此过程中,中国家电业从小到大,由弱变强。今天,中国已成为全球最大的家电生产国与贸易国。

## 助新兴产业把握先机

对于新兴产业来说,积极参与标准制定是把握先机的必然选择。当今世界,以大数据、云计算、人工智能等为代表的新一代信息技术产业发展迅猛,逐渐成为建设新型基础设施和发展新型战略产业的强劲引擎。而全球性的技术标准尚在形成中,中国企业如何积极争取话语权?

在数据方面,早在5年前,我国就成立了全国信标委大数据标准工作组。截至目前,共开展32项大数据领域国家标准研制,已有9项国家标准正式批准发布。

中国专家还主导立项了《大数据术语》等4项国际标准提案。“我们要密切关注大数据国际标准化工作进展,深度参与国际标准制定,进一步提升中国在大数据标准化领域的影响。”工业和信息化部信息化和软件服务业司副司长李冠宇说。

基于新一代信息技术“日新”“月异”的特点,大数据的标准化之路也必须紧跟技术创新步伐。正如市场监管总局标准技术管理司处长刘大山所言,要加强与新兴技术、产业需求的互动和相互促进,保证大数据标准化工作的先进性、科学性、时效性和适用性,更好地支撑产业和技术创新发展。

除了大数据、人工智能、云计算等领域的标准制定工作也在紧锣密鼓地进行。

“标准是技术积累的结果,也是市场需求的前奏。参与标准化对及时抓住新技术发展的苗头,提前进行产业布局具有重要意义。”中国工程院院士邬贺铨的话一语中的。

## 让中国企业走得更远

标准“走出去”,往往能带动设计、运营等相关部门一同“走出去”。越南城市轨道交通项目不仅全部采用了我国工程建设标准,越南还向我国订购了13辆城铁列车,并将运营人员的培训一并交给了中国的地铁运营企业。

标准是企业技术水平和自主创新能力的重要体现,标准输出要靠实力说话。“非洲第一悬索桥”马普托大桥的设计和施工都按照中国标准进行。中国路桥工程有限责任公司

相关负责人介绍,项目业主一开始对中国标准不了解、不信任,中方采用中国标准设计完以后,又用南部非洲标准和欧洲标准把中国标准重新核算了一遍,整整用了将近一年时间,最终证明中国标准是可行的、安全的。

从统计数据来看,5月份,食品价格涨幅最大,达到7.7%,影响CPI上涨1.48个百分点。其中,鲜果价格处于历史高位,同比上涨26.7%,涨幅比上月扩大14.8个百分点,影响CPI上涨约0.48个百分点。国家统计局城市司

处长董雅秀表示,鲜果价格上涨,主要原因是去年苹果和梨减产,今年库存不足,以及今年南方阴雨天气较多,时令鲜果市场供应减少。

此外,猪肉价格、鲜菜价格以及鸡蛋和禽肉价格也出现了不同幅度上涨,同比分别上涨18.2%、13.3%、8.7%和6.4%。

此前,受果价大幅上涨等因素影响,市场对5月CPI上涨普遍抱有预期。但多家市场机构表示,食品上涨带来的通胀压力有限,且难以持久,很难出现通胀大幅上行的情况。与此同时,实体经济需求拉动的通胀压力并不明显。

同期发布的PPI(工业生产者出厂价格指数)数据显示,5月份PPI上涨0.6%,涨幅比上月回落0.3个百分点。分行业来看,除煤炭开采和洗选业价格涨幅扩大之外,石油和天然气开采业、石油、煤炭及其他燃料加工业以及黑色金属冶炼和压延加工业涨幅均出现回落,化学原料和化学制品制造业、有色金属冶炼和压延加工业以及汽车制造业降幅略有扩大。

5月CPI上涨2.7%

创近15个月新高

本报北京6月12日电 (记者北梦原)国家统计局今天发布的5月份全国CPI(居民消费价格指数)数据显示,5月份CPI同比上涨2.7%,涨幅较上月回升0.2个百分点,连续3个月上升,创下近15个月新高。

从统计数据来看,5月份,食品价格涨幅最大,达到7.7%,影响CPI上涨1.48个百分点。其中,鲜果价格处于历史高位,同比上涨26.7%,涨幅比上月扩大14.8个百分点,影响CPI上涨约0.48个百分点。国家统计局城市司

处长董雅秀表示,鲜果价格上涨,主要原因是去年苹果和梨减产,今年库存不足,以及今年南方阴雨天气较多,时令鲜果市场供应减少。

此外,猪肉价格、鲜菜价格以及鸡蛋和禽肉价格也出现了不同幅度上涨,同比分别上涨18.2%、13.3%、8.7%和6.4%。

此前,受果价大幅上涨等因素影响,市场对5月CPI上涨普遍抱有预期。但多家市场机构表示,食品上涨带来的通胀压力有限,且难以持久,很难出现通胀大幅上行的情况。与此同时,实体经济需求拉动的通胀压力并不明显。

同期发布的PPI(工业生产者出厂价格指数)数据显示,5月份PPI上涨0.6%,涨幅比上月回落0.3个百分点。分行业来看,除煤炭开采和洗选业价格涨幅扩大之外,石油和天然气开采业、石油、煤炭及其他燃料加工业以及黑色金属冶炼和压延加工业涨幅均出现回落,化学原料和化学制品制造业、有色金属冶炼和压延加工业以及汽车制造业降幅略有扩大。

前4月我国服务贸易增长4.1%

本报北京6月12日电 (记者北梦原)记者今天从商务部获悉,前4月,我国服务贸易保持较快增长,其中服务出口优势扩大,服务贸易逆差出现明显下降。

数据显示,1月~4月,我国服务贸易总额17446.3亿元,同比增长4.1%。其中,出口6192.8亿元,增长10.1%;进口11253.4亿元,增长1.1%;逆差5060.6亿元,下降9.7%。

商务部服贸司负责人在介绍相关情况时表示,前4月,我国服务进出口增速明显提升。4月份,我国服务生产指数达到7.4%,为去年9月份以来的首次高,带动服务进出口实现较快增长。4月当月服务进出口增速达到9%,比3月份提升6.8个百分点,拉动1月~4月服务进出口增速提升1.5个百分点,表明我国服务进出口总体继续保持稳定向好的发展态势。



又到杨梅成熟时

6月11日,在广西罗城仫佬族自治县宝坛乡西华村杨梅果场,果商在查看杨梅品质。当日,西华村1200多亩杨梅园正式开园采摘,吸引众多果商前来订购。新华社发(廖光福 摄)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 吴书:赤诚卫中华

新华社南京6月12日电 (记者邱冰清)江苏省连云港市灌南县新安镇大吴村,三间主屋、两间边屋,里面仅有一张牺牲在抗美援朝战场上烈士吴书的照片,这里是吴书故居。紧挨着故居,在吴书小学原址、现大吴村部办公室三楼,有一间吴书纪念馆,保存着吴书生前用过的物品、日记及介绍吴书生平事迹的书籍等。

吴书,1916年出生于灌云县(现灌南县)的一个农民家庭。1930年吴书考取省立连云港水产学校师范班,毕业后担任小学校长。

卢沟桥事变后,吴书担任校长的小学被迫停课。面对强敌入侵,国土破碎,吴书义愤填膺,欲投身抗日救亡活动。同年冬,吴书参加了当地抗日团体“腊九社”,并成为骨干。

1939年2月,吴书加入中国共产党。1939年4月,东灌浦(即东海、灌云、沐阳)一

带抗日武装被改编为八路军山东纵队陇海南进游击支队第三团,吴书任三团二营教导员。1939年7月,三团团长汤曙红被国民党反动派阴谋杀害后,三团被迫撤离东灌浦,吴书率部随团西进。

三团撤离后,国民党顽固派及反动地主的反革命气焰极其嚣张,东灌浦大部分地区笼罩在白色恐怖中。上级党组织在西进途中派吴书返回灌云,领导对敌斗争。回到灌云后,面对白色恐怖和混乱局面,吴书坚定地执行党的指示,积极开展工作,后担任灌云县委书记。

1940年1月,吴书利用各种关系团结社会各阶层,成立了30多人的抗日兄弟团。不久,抗日兄弟团发展到100多人,成为当地团结抗日的基础。

1940年8月,八路军主力部队挺进淮海地区。吴书抓住这个机会,率领地方抗日武装组建滨海大队,吴书任大队政委。1945年

4月,吴书调任新组建的新四军三师独立旅二团政委。同年冬,吴书转战东北,开始了在东北的战斗生涯。

1947年吴书担任117师政治部主任,平津战役结束后,他率部挥师南下,从河北打到湖北,从湖南打到广西,取得无数次战斗胜利,迎来新中国的解放。

1950年抗美援朝战争爆发后,吴书所在部队赶赴战场前线。他率领部队参加了第一、第二、第三次战役,消灭大量敌人,沉重打击美国侵略军的气焰。1951年2月,第四次战役揭开了序幕,吴书所在部队接到任务,到敌后切断敌人逃跑的退路。1951年2月10日晚,部队遭到敌人空中封锁,敌机狂狂地扔炸弹。吴书不幸负伤,倒在血泊之中,最终因伤势过重,抢救无效,献出了年仅35岁的生命。

如今在大吴村,每逢清明节、中元节等节日,当地村民都会开展纪念活动缅怀吴书。“吴书同志坚定不移的革命信念,关心群众的工作作风,模范执行党的指示、忘我工作的革命精神,勇于为革命、世界革命而献身的崇高品德,都将永远留在我心中,鼓舞着我们前进。”大吴村村委会主任吴士刚说。

## 茅台集团出台新规

## 领导干部插手经营活动

## 打招呼要登记备案

本报讯 (记者李丰)近日,记者从贵州茅台集团获悉,该公司正式出台领导干部插手茅台酒经营活动打招呼登记备案制度。坚持凡进必登记,凡打招呼必登记、领导干部亲属和其他特定关系人利用其职权或者职务上的影响参与茅台酒经营活动必登记。凡发现登记未登记的,严肃追究相关人员的责任。

该备案制度文件解释,所谓“打招呼”指的是,国家各级党政领导干部、国家公职人员或茅台集团公司员工利用职权或者职务上的影响以及工作便利,向茅台集团公司有关单位或人员写条子、递材料、打电话、发信函、协调引荐等方式,为本人、亲属或其他特定关系人获取茅台酒经营资格、调整茅台酒销售指标、倒卖茅台酒等提供帮助的行为。

## 对涉事网络平台要追责,保障在线方真实性

麻醉药品和精神药品品种目录显示,利他林、莫达非尼均属于第一类精神药品。根据麻醉药品和精神药品经营管理办法,未经批准的任何单位和个人不得从事麻醉药品和精神药品经营活动。

西南政法大学刑法学博士刁雪云说,我国禁止生产、销售假药,并明确规定未经批准生产、进口,或者依法必须检验而未经检验即销售的药品,均按假药论处。药贩子将私自从国外购买的利他林带回国内销售,已涉嫌构成贩卖假药罪。

业内人士认为,当前,这类药品通过网络隐蔽销售的情况屡禁不绝,相关部门要有针对性地加强网络监管,对涉事平台要严肃追责。同时,社交媒体和网络销售平台也要担负起法律和社会责任,通过技术手段查获、拦截非法交易。

李伟说,要严格管理、约束医生在线开处方的权力,把处方药相关制度真正落实到位,保障在线处方真实、合法。

业内人士还提醒,考生、家长、职场人士不要盲目相信“聪明药”所宣传的能变聪明、提高注意力的疗效,学习、工作压力大需要科学的精神调节方式,网络销售药品质量难以保障,随意购买有可能造成身体损害。

(新华社成都6月12日电)

## 吃了就能变聪明的“神药”到底是什么药?

诉记者。

吃了就能变聪明、无副作用、能增加免疫力……近年来,每逢全国性各类考试前夕,一些号称“聪明药”的药品便在网络走俏,一些家长、学生热衷购买服用。“新华视点”记者调查发现,所谓“聪明药”属于国家严格管控的精神类处方药,不能随意购买。在相关部门屡次严打之下,一些药商转入地下,通过电商平台、社交媒体隐蔽销售。

胡月月是西南一所高校外国语学院的研究生,考研前压力大,她听同学介绍,服用了一周“聪明药”,“每天一粒,一开始好精神,但是药效过后感觉比较疲劳,迟钝。最终也没有起什么作用,成绩和平常差不多。”一位买家告诉记者。

成都家长秦女士的儿子备战高考,情绪有些焦虑。秦女士听说一种“聪明药”可以提高孩子智力,就去网上买了给孩子服用。

记者调查发现,吃“聪明药”的人群中,有的是面临高考、考研等重要考试的学生;有的是职场人士,长期熬夜,工作压力大,想通过药物补充精力,提高效率。

不少吃过“聪明药”的人说,吃药后短期内精神集中度会提高,不容易分神。“吃了药后连续学三四个小时都不会累,不知不觉做完了很多事情。”北京一名大学生告

起成瘾症状。为解除压力服用这类药品属于饮鸩止渴。

记者暗访:线上药房销售随意,社交媒体“人肉代购”

于磊介绍,这类药物都属于国家严格管控的精神类药品,必须由专科医师开具特定的处方才能购买使用。但记者调查发现,一些线上药房销售十分随意。

记者搜索发现,京东大药房、健客网等网络售药平台均有择思达在销售,平台都注明“购买时需要提交纸质版或电子版的医生处方”。记者在网下载了一张问诊单,上传到京东大药房和健客。

京东大药房的客服打来电话,告诉记者提交的问诊单无效,必须要有处方笺才可以。记者说没有纸质版处方笺,客服说可以通过其互联网医院的医生开具电子处方笺。记者随后联系了互联网医院的医生,医生没有询问症状,只问了需要的药品名称和剂量,就开具了电子处方笺。

健客标注了“会在2小时内和下单者核

对相关信息”,但记者并未接到任何电话就通过了审核,收到下单成功的短信通知。

此外,在一些二手电商平台也很容易买到“聪明药”。记者以“聪明药”“专注力”等为关键词搜索,在闲鱼上找到了不少相关商品。

一位名为“米花力”的闲鱼平台卖家挂出“聪明的一休药盒转让”信息,仅一小时就有16名买家标记“想要”。记者联系卖家,对方通过微信发来一张利他林价目表,显示有瑞士、美国等国生产的药品,价格不一。这名卖家说,每年各种重大考试前买家会比较多,5月中旬到了一批瑞士版利他林,现在库存已所剩不多。

据记者调查,通过QQ、微信等社交媒体进行交易的也不在少数。QQ上一名卖家透露,网上卖药的基本分两类,一类是注意缺陷多动障碍患者,自己能开到药,按市场价格卖给其他人赚差价;另一类是代理商,除了从患者手里拿药,他们还会找境外的一些药厂和医院购买。“国外管理没有国内严,我的药都是找代购‘人肉’背回来的。”

(新华社成都6月12日电)